

中国石油大学(华东)大学英语教学团队负责人孙秀丽——

# 扎根三尺讲台，奉献三秩年华

□本报记者 李凤仪

30年前，她是一位助教，因教学业绩突出获得学校“劳动模范”称号；30年后，已成为教授的她又因对教学的全力倾注和突出贡献，再次获得学校“劳动模范”称号。她就是中国石油大学(华东)外国语学院教授孙秀丽。

从教34年以来，孙秀丽深耕大学英语教学一线，静心教书，倾心育人。作为大学英语教学团队负责人，她积极践行教学改革，带领团队走出一条传承和创新之路。

## 把每一堂课上到最好

对孙秀丽而言，上好一堂课是一个永恒的课题。自站上讲台起，她就开始了课堂教学的探索和实践。通过多年的摸索，形成了自己独特的教学风格。好课堂没有唯一标准，但有一些基本特征。孙秀丽认为，好课堂是能够让学生主动学习的课堂。“时代在发展，传统讲授式的课堂对于学生来说已经过时。教师在课堂上应该激励学生思考，并给予学生积极反馈。”

课上，孙秀丽结合专题讨论、研讨报告等多种方式，引导学生主动参与、自主探究；课下，她鼓励探究式学习，激发学生的学习内驱力。同时，她认为课堂永远都有新知识和新思维的涌现，等待着老师去发现和探究，因此课堂应该成为教学相长的场所。“一堂课精心准备的课是对课堂资源的浪费，预先充足的准备才能让我们把每一堂课上到最好。”孙秀丽在采访时说道。

## “问课”教学让课堂更高效

孙秀丽认为上好一堂课要充分考



孙秀丽34年如一日，潜心钻研英语教学。(中石大供图)

虑学生的差异，一个气氛活跃的班级，可以直接进入小组讨论、辩论模式，而一个沉闷的班级可能需要分工学习、合作学习等铺垫，才能呈现出良好的课堂效果。

在日常教学中，孙秀丽采用“问课”的方式，这种以学生需求为中心的授课模式会让课堂变得更加优质高效。“孙老师在课上总是能帮助我们打开思路，让我们在思考中学习，而不是机械式学习。”俄语系2102班的王念达通过上孙老师的课萌发了对英语学习的浓厚兴趣。

## 不断创新优化课程体系

随着时代的快速发展，社会需求增加、学生能力提升，都对大学英语的教学水平提出了更高要求。近年来，在孙秀丽的带领下，大学英语教学团队致力于课程的创新建设，优化课程

体系，强化教学资源，取得了突出的建设成效。

“大学英语是每个学校都开设的公共基础课，看似是一门很普通的课，但上好这门课非常不容易。”孙秀丽说道，如何突出课程特色，如何通过课程更好地服务学校“双一流”建设是教学团队需要解决的核心问题。

经过研究和实践，大学英语依托能源类高校的校本特色，遵循“分层分类、学术导向”的原则，构建了涵盖通用基础、通用学术、专用学术英语(能源英语特色)的“三位一体”课程体系：通用基础英语主要关注学生基本技能的提升；通用学术英语为学生的专业学习提供初步准备；专用学术英语聚焦学生未来学术研究和职业发展需求。这样的课程体系满足了中国石油大学(华东)不同专业学生的学习需求，让大学英语更具实用性、针对性。

教师法修订草案征求意见

# 提高准入门槛，完善教师待遇

教育部日前在其网站公布《中华人民共和国教师法(修订草案)(征求意见稿)》，面向社会公开征求意见。修订草案征求意见稿将“四有”要求纳入教师职责使命，进一步明确教师权利义务、提高教师准入门槛、突出师德师风评价标准，并在教师待遇和保障方面作出规定。

征求意见稿明确，教师承担着为党育人、为国育才，立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、提高民族素质的崇高使命。教师应当为人师表，有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心，忠诚于党和人民的教育事业。

征求意见稿提出，坚持中国共产党对教师队伍建设的全面领导，坚持

把教师队伍建设作为基础工作，坚持提高教师的政治地位、社会地位和职业地位。

在权利义务一章中，征求意见稿明确了教师自主开展教育教学活动、对学生进行教育惩戒等权利，强化教师对未成年学生的保护救助义务。

征求意见稿对教师资格和准入作出进一步规范，提高各级各类教师学历要求，同时提出了“从业禁止”的情形。

征求意见稿提出，国家实行教师职务制度。幼儿园、中小学教师职务分为初级职务、中级职务、副高级职务和正高级职务。

征求意见稿明确，国家分类建立教师工资待遇保障机制。中小学、幼

儿园教师的平均工资收入水平应当不低于或者高于当地公务员的平均工资收入水平，并逐步提高。绩效工资分配应当坚持多劳多得、优绩优酬，并体现对优秀教师、班主任等特定岗位教师的激励。高等学校根据国家有关规定，自主确定内部分配办法，健全以增加知识价值为导向、符合高等学校行业特点的工资收入分配制度。征求意见稿还提出了津贴补贴、地区补贴、住房优惠、医疗待遇、退休待遇、民办待遇等方面的规定。

(据新华社)



## 教育短波

### 全区教育系统召开疫情防控视频会议

□记者 李凤仪 报道

本报讯 近日，全市教育系统学校新冠肺炎疫情防控工作会议召开，新区教育体育局组织收看本次会议，并在会后接续召开全区教育体育局新冠肺炎疫情防控工作会议。

会议要求，各单位要立即行动，深入贯彻落实市局会议精神，统筹安排，强化措施，切实扛起第一责任，全面保障师生健康安全。要利用精准摸排、正向引导等多种举措加快推进疫苗接种，尽快建立有效的校园免疫屏障。各安全片区要落实常态化督查机制，查看摸排台账跟踪随访记录，确保接种进度扎实有效。要严格校园封闭管理，落实防控措施，筑牢校园疫情防线。要持续做好疫情防控知识宣传教育，提高师生员工防范意识，养成健康文明生活方式。

### 珠江路小学召开第十六届少代会

□记者 李凤仪 报道

本报讯 近日，新区珠江路小学召开第十六届少代会，少先队员代表、中队辅导员代表、校领导等共同参加了本次大会。

据悉，大会在国歌中拉开了帷幕，少先队员以庄严的队礼迎接队旗，并高唱《中国少年先锋队队歌》。歌声嘹亮，精神抖擞，以蓬勃朝气展现新时代少先队员的风采。

大队长付凯莉向大会作少先队工作报告，她带领大家回顾了珠江路小学2020-2021年少先队：“红领巾爱学习”、“少先队员读四史”、“童心向党”等活动，并鼓励全体少先队员向革命先辈、时代先锋学习，高举星星火炬，紧跟党的步伐，与祖国共奋进与时代共成长，以实际行动践行“请党放心 强国有我”的誓言。

### 温馨生日派对 浓浓班级情谊

□记者 李凤仪 报道

本报讯 近日，新区太行山路小学三年级十班的教室里举行了一场特别的生日派对。

该班学生张嘉浩的父母因工作不在身边，无法为他庆生，班主任孙老师得知此事后，决定与该班学生、教师及家长代表一起，陪张嘉浩过一个难忘的生日。

张嘉浩的爸爸、妈妈都是青岛大学附属医院的医生，嘉浩爸爸是抗疫英雄，在疫情防控最严峻的时候，他积极报名前往湖北支援；在需要提高自身水平的时候，他也毫不犹豫，和嘉浩妈妈一起前往北京研修。

派对上，远在北京的嘉浩爸爸也为嘉浩送来了祝福视频。“这是我过的最难忘的一次生日！”嘉浩和大家的欢声笑语把整个校园都点亮了。

